

# 新华社体育部评出 2022年中国体育十大新闻

新华社北京12月27日电新华社体育部评出2022年中国体育十大新闻(以事件发生时间先后为序)

## 1. 北京冬奥会、冬残奥会成功举办 习近平出席开闭幕式并宣布开幕

2月4日至20日,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会举行;3月4日至13日,北京2022年冬残奥会举行。中国国家主席习近平出席开闭幕式,并宣布北京冬奥会、冬残奥会开幕。

在北京冬奥会上,中国体育代表团以9金4银2铜名列金牌榜第三,创造参加冬奥会历史最好成绩。在北京冬残奥运会上,中国体育代表团以18枚金牌、61枚奖牌,名列金牌榜和奖牌榜首位,创造参加冬残奥会历史最好成绩。在北京申冬奥过程中,中国向国际社会作出“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺。1月12日,相关统计调查报告显示,截至2021年10月,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%。

## 2. 中国女足时隔16年再夺亚洲杯冠军

2月6日,中国女足在2022年女足亚洲杯决赛中击败韩国队,第九次夺得亚洲杯冠军,时隔16年再次站上亚洲之巅。

中国女足本届亚洲杯历程堪称完美,在小组赛阶段共打进11个球且零封对手,而

后的四分之一决赛、半决赛和决赛又连续上演逆转好戏。在半决赛面对老对手日本队,女足姑娘们与对手鏖战120分钟,最终通过互射点球获胜。中国女足守门员朱钰获得“金手套奖”,前锋王珊珊荣膺“最佳球员”。

## 3.《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》等文件发布

3月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》。各部委、协会此后陆续发布《关于推进“十四五”农民体育高质量发展的指导意见》《关于提升学校体育课后服务水平促进中小学生健康成长的通知》《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》等。

## 4. 中国田径男子4×100米接力队递补获得奥运铜牌

5月19日,国际奥委会执委会宣布中国田径男子4×100米接力队递补获得东京奥运会铜牌。在东京奥运会男子4×100米决赛中,由苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强组成的中国队位居第四。国际体育仲裁法庭今年2月认定英国运动员乌贾在东京奥运会期间违反了反兴奋剂条例,英国队的银牌也被剥夺。这是中国男子4×100米接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。

## 5. 郑钦文、吴易昺等多位中国网球新秀取得突破

6月,中国选手郑钦文首次征战法国网球公开赛正赛,挺进16强,创造个人在大满贯赛事中的最好成绩。8月,在美国网球公开赛中,吴易昺成为公开赛年代第一位赢得大满贯男子单打正赛胜利的中国大陆男子网球运动员,后又打进32强,再次创造历史。10月20日,张之臻成为首位即时排名闯进世界前100的中国大陆男子网球运动员。

## 6. 以体教融合为特色的第一届中国青少年足球联赛顺利举行

6月1日,由教育部、国家体育总局、中国足协共同研究制定的《中国青少年足球联赛赛事组织工作方案(2022—2024年)》发布。7月10日,第一届中国青少年足球联赛在杭州正式启动,11月29日全国总决赛阶段全部八个组别的1443场比赛结束。全国各地共有405支球队参加了总决赛阶段赛事,参赛球员近万人。这项赛事的顺利举行标志着中国足球体教融合取得重要进展。

## 7.《中华人民共和国体育法》完成修订

6月24日,十三届全国人大常委会第三十五次会议表决通过新修订的《中华人民共和国体育法》。新版体育法将于

2023年1月1日起施行。这是该法自1995年颁布施行后,时隔近27年后进行的第一次全面系统的修订。修订后的体育法由原来的8章、54条增加至12章、122条,增设了“反兴奋剂”“体育仲裁”“体育产业”“监督管理”4章,构建起较为完善的体育法治基本框架。

## 8. 中国队包揽成都世乒赛男女团体冠军

9月30日至10月9日于成都举办的第56届世界乒乓球团体锦标赛中,中国女队八战全胜夺得冠军,实现世乒赛五连冠;中国男队在决赛中以3:0战胜德国队,实现十连冠。

## 9. 中国女篮获得世界杯亚军

10月1日,中国女篮在2022年女篮世界杯决赛中不敌美国队,获得亚军。这是女篮自1994年世锦赛(后改为世界杯)获得亚军之后,再度在该项赛事中闯入决赛。

## 10. 党的二十大对加快建设体育强国作出部署

10月16日至22日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京举行。党的二十大报告强调,“广泛开展全民健身活动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国”,对建设体育强国作出具体部署。

“意大利赛场是中国雪上项目的福地。2006年在都灵,韩晓鹏拿到了中国首枚冬奥会雪上项目金牌。2026年在米兰,期待中国选手创造新的奇迹。”正带队在吉林长白山区集训的亚洲越野滑雪冠军、长春冬季运动管理中心越野滑雪队教练李阁亮说。

26日上午,长白山鲁能胜地滑雪度假区,冬日阳光铺在海拔超过650米的雪道上,为这个气温跌破零下17摄氏度的训练日补充暖意。在李阁亮的指导下,14名年龄在12岁至17岁的队员驾驭雪板穿行于起伏的雪野之间。“北京冬奥会之后的第一个雪季,也是备战米兰冬奥会的第一个雪季。这些小队员是未来的希望。”李阁亮说。

16岁的张杭炼两颊冻得通红,她抹了一把眉毛上的霜,开玩笑说:“训练太辛苦,想回家了。”两年前她是篮球场上的得分后卫,因速度快、体能好转项来到林海雪原。她说,跟着冠军级教练训练就是不一样,以前自己的自由式动作特别丑、传统式连坡都上不去,今年入冬以来技术大有长进,越滑越快,“希望18岁时能进入国家队,3年多以后能滑进冬奥赛场”。

“资格老”、奖牌多的越野滑雪,堪称冬奥赛场雪上第一基础大项,地位堪比夏奥赛场的田径。虽然中国越野滑雪选手目前在冬奥赛场从未站上领奖台,但多年来一直在缩小与欧美顶尖选手的差距。越野滑雪是长春的传统项目,涌现出李阁亮、李忠海、马清华等一批名将。

马清华在北京冬奥会上女子4X5公里接力中与队友携手以57分49秒7获得第10名,创造了中国队参加冬奥会该项目的最佳成绩。

“入冬以来,在长白山训练了一个多月,这几天随一线队转到哈尔滨备战全国锦标赛。”马清华说,进入新的冬奥备战周期以来,自己的力量提升了,技术也有明显进步。她期待参与更多国际赛事,通过与世界一流选手对决提高战绩。“中国越野滑雪未来在冬奥赛场的突破主要在短距离项目,希望自己成为亲历者。”她说。

数九寒天新雪季,在长白之巅进入米兰冬奥周期的不只越野滑雪队。据长春市冬季运动管理中心副主任丁伟东介绍,目前,孟繁棋领衔的冬季两项队、毕野领衔的单板滑雪队分别在地处长白山余脉的通化市万峰滑雪场和吉林省北大湖滑雪场集训。此外,自由式滑雪空中技巧、雪上技巧等队伍暂时移师省外集训。

在北京冬奥会上夺得1金1银的齐广璞不仅没退役,还有可能出现在2026年米兰的赛场。”丁伟东说,年过30岁的自由式滑雪空中技巧老将齐广璞虽然已经是冬奥“四朝元老”,但技术能力依然在国内首屈一指,新雪季他考虑到心理解压等因素暂时没有跟队集训,可自己一直在通过个人训练保持着状态。

据介绍,为了破解我国冬季体育人才“冰强雪弱”的格局,长春多年来持续探索做好“雪文章”,在后备选拔、竞技训练、场地建设、资金保障等方面综合发力,确保人才竞争力稳步提升。

“北京冬奥会,长春为国家队输送了12名运动员参加8个项目的比赛,为中国代表团取得历史最好成绩做出了贡献。米兰冬奥会备战周期,长春力争为国家培养更多的人才,覆盖更多的项目,力争在2024年‘十四冬’和2026年冬奥会两大赛事中展示长春更具活力的冰雪力量。”长春市体育局副局长贺勇说。

(记者王昊飞、张博宇、魏蒙)  
新华社长春12月27日电

# 长春雪上健儿新冬奥周期备战特写 从长白之巅滑向「冰雪米兰」

## 总有一些时刻热泪盈眶

### 回顾2022年令人感动的体育瞬间

新华社记者牛梦彤、李典

在体育的世界,总有一些瞬间能让人情绪翻涌、眼眶湿润,那是一种无关国界、性别、年龄、种族的情感共鸣,可能是感慨于英雄迟暮意难平,也可能是感动于逐梦者不懈奋斗终如愿,再或者是感佩于人们双向奔赴的善意与勇气。

回顾2022年那些令人感动的体育瞬间,分秒间都在向世界诠释着生命的温度和广度。

### 与热爱作别

英雄迟暮,岁月难敌,2022年我们见证了这些运动员与赛场告别的动容时刻。

9月24日凌晨时分,在英国伦敦O2体育馆内,41岁的费德勒刚刚结束自己职业生涯的最后一场比赛。手握20个大满贯冠军,这位网球“天王”选择在众人的陪伴和注目下告别,结束自己超过24年的职业旅程:他和纳达尔以及焦科维奇、穆雷等人一一拥抱,尔后缓缓绕场一周,向全场起立鼓掌的观众用力挥动双手,时而拍拍左胸,时而献上飞吻。

费德勒说:“我不想孤独地退役,所以我觉得这是最完美的庆祝。”只不过仪式再完美,当与心中热爱到了分道扬镳之时,“费天王”在告别讲话中依然泣不成声。

今年,被称作“诸神黄昏”的卡塔尔世界杯见证了多位老将的遗憾告别,其中37岁的克·罗纳尔多(C罗)在球员通道掩面离场的背影,成为许多人心中的“意难平”。

在四分之一决赛中,葡萄牙队不敌摩洛哥队,C罗的第五届世界杯之旅告终。当终场哨声响起,C罗穿过摩洛哥队欢庆的人群,径自离场,直到走出闪光灯和球迷的视线,走进略显昏暗的球员通道,才克制不住地流下眼泪。

不知道这个抬手遮盖泪眼的画面,是否

会成为球员C罗在世界杯的最后一镜。

日历翻回到今年春天,北京冬奥会上日本名将羽生结弦用一次追逐人类极限的尝试结束了自己花样滑冰竞技赛场的最后一舞。在单人滑短节目得分落后的情况下,羽生依然坚定地选择在自由滑中挑战前无古人的阿克塞尔四周跳(4A),尽管他深知“4A”并不能给他带来金牌,却放不下执念。

于是腾空、旋转、在冰面上摔倒,羽生最终获得了第四名,没能实现奥运三连冠。比赛结束后,羽生长时间向观众鞠躬致敬,又向冰面深深鞠躬并抚摸了冰面。

今年7月,羽生宣布将不再参加竞技比赛,但会继续挑战四周半跳。回想起5个多月前他轻抚冰面的那一刻,大概是告别亦是新生。

### 为梦想而战

当毅力和决心促使心怀梦想之人在时间长河里终见回报之时,这些圆梦瞬间令人热泪盈眶。

北京冬奥会上,当31岁的徐梦桃成为自由式滑雪空中技巧冠军时,她本人似乎还不敢完全相信,大声呐喊着“我是第一吗”。四届冬奥会,12年的漫长等待,夺冠后的徐梦桃身披国旗、泪流满面,在风雪中豪迈呐喊,这一幕成为感动无数人的冬奥名场面。

永不言弃,是体育世界中最为动人的精神之光。在亚洲杯决赛中,中国女足在几乎难以挽回的危局中连追三球,并在伤停补时阶段完成绝杀,用最荡气回肠的方式,时隔16年重返亚洲之巅,向世人诠释着“铿锵玫瑰”的精神内核。

熬过低谷时期的不甘,历经无数日夜的努力,成功者的道路既相似又不同。八年前与大力神杯擦肩而过,梅西彼时的心痛和失望在卡塔尔世界杯的决赛现场彻底烟消云散了。在一场跌宕起伏、足以载入史册的世界

杯决赛后,梅西带领阿根廷队时隔36年再次登顶,也为自己的最后一场世界杯比赛画下完美句号。撕掉悲情标签,梅西在阿根廷全队的簇拥下高高捧起奖杯,这一刻,人们为久违的胜利而哭泣。

### 与时光共舞

在体育人的逐梦路上,年龄从来不是绝对障碍。历经岁月的他们,更懂得坚持的力量,并在2022年迎来了属于自己的高光时刻。

有些人站在赛场,已是胜利者。在羽毛球世锦赛中,一对以色列母子组合的登场显得尤为特别,64岁的斯韦特拉娜·齐尔伯曼和33岁的米莎·齐尔伯曼携手出战,首轮逆转战胜了一对埃及组合,这场胜利也使斯韦特拉娜成为羽毛球世锦赛上最年长的获胜者。

斯韦特拉娜25岁时,教练曾说她“太老”不能参赛了,如今她依旧征战在最高水平赛场上并期待着刷新纪录。或许母子俩很难夺取奖牌,但这并不妨碍他们享受羽毛球的快乐。这份源自心底的坚持,令人感动。

2022北京马拉松的最后一瞬,注定会成为今年体育赛事的经典一幕。86岁的老人张顺,身形瘦削,在十余名“关门兔”陪伴下,坚持以跑步姿态迈过终点线,现场的人们集体向老人鞠躬致敬。

长期坚持晨跑锻炼的张顺,迄今已经跑过20个全程马拉松和两个半程马拉松赛事。也许有一天,张顺不再参加马拉松比赛,但他的“不老人生态”将激励满怀热爱的跑者们,永不停步。

### 愿善良永存

激情一刻固然让人心潮澎湃,而那些

人与人相互传递善意和鼓励的时刻则温暖动人。

在北京冬残奥会开幕式现场,全场寂静,最后一棒火炬手、盲人运动员李端正经历着人生中可能最漫长的一分钟,他试图将火炬嵌入“大雪花”造型的主火炬台,但前几次的尝试均未成功。现场观众凝神屏息,注视着李端的每一次尝试。此时,一声响亮的“加油”打破现场的沉寂,接着全场观众呐喊鼓劲声此起彼伏,李端终于稳稳地将火炬插入。

虽然李端看不到光,但在这短短一分钟里,他和全场观众一起点亮了整片星空。

在卡塔尔世界杯上,英格兰球员格拉利什在打入一粒进球后张开双臂摆动了起来,这个有点独特的庆祝姿势,其实是为了实现一名小球迷的心愿。11岁的脑瘫小球迷芬利为格拉利什设计了这个庆祝动作,而格拉利什也向他承诺下次进球的时候会使用这个动作。而这一粒进球,恰巧出现在举世瞩目的世界杯比赛中,全世界球迷都见证了这温暖一刻。

在北京冬奥会开幕式上,大山里的马兰花合唱团用希腊语演唱着奥林匹克会歌。孩子们专注、投入,用朴素而真挚的声音,打动了世界。

被评价为“散发着泥土芬芳”的马兰花合唱团的幕后,是创始人邓小岚十几年的辛苦耕耘。从2006年成立第一支小乐队开始,她教孩子们唱歌、学习乐器、前往各地演出,希望把热爱音乐的山里娃带向更大的舞台。

今年3月,邓小岚在准备音乐节时因脑梗突然离世。舞台之上,天真的孩子们用歌声撑起了一片天;舞台之下,虽再也没有小岚老师充满爱的凝视,但她留给孩子们的,是永远饱含温情和力量的回忆。

新华社北京电

## 百色市右江区:产业兴区助力高质量发展

近年来,广西百色市右江区以产业兴区为着力点,发挥好绩效考评的指挥棒作用,立足资源禀赋,用活政策红利,巩固产业基础,不断优化产业结构、拓展空间布局、提高供给体系质量,多措并举助推经济社会高质量发展。

### 特色农业产业巩固发展根基

右江区把发展农业特色产业作为乡村振兴的重要支撑,因地制宜找准发展路子,坚持“稳粮食、优水果、保甘蔗、重油茶、强养殖”的产业发展思路,以“芒果、糖料蔗、油茶、猪、鸡”等5大优势产业为主导,通过打造村集体经济产业园,培育新型农业经营主体,推动一二三产业深度融合发展等举措,精心培育特色农业产业,打造了以澄碧湖芭

果产业(核心)示范区、那禄高产油茶产业示范区等自治区级特色农业现代化示范区,辐射带动特色农产品品牌提质、产业升级,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

### 新型工业产业激活经济新引擎

构建现代工业产业体系,事关高质量发展全局。右江区深入实施工业强区攻坚行动,着力打造新型铝产业、林木产业、新能源、新材料“四大主导”产业,加快推进广西百色林业产业园区、那荷工业园区、禄源工业园区等产业园区建设,提高产业承载能力,提升产业链供应链现代化水平;大力推进“强链补链延链”行动,实施“千企技改”工程,加快铝、冶金、化工等传统产业转

型升级,推动工业产业向高端化、智能化、绿色化转型升级,打造工业振兴新引擎。

### 现代服务业开启发展新局面

坚持以适应城乡居民消费升级为导向,积极培育服务业新业态、新模式。以“七大工程”为抓手实施“产业提质”工程,构建“红色+绿色+特色”文旅融合发展新格局,建成“福禄壮乡”田园综合体等文旅融合示范点,巩固提升“广西全域旅游示范区”成果;增强服务业发展主动性,全力打造服务业新增长点;围绕现代物流、电子商务、科技服务、建筑工程等优势服务业,着力打造一批现代服务业集聚区,促进现代服务业跨越式发展。

文/周胜伟 梁卓豪

